Konkurs geograficzny III etap - model odpowiedzi i schemat oceniania
85% z 60 pkt = 51 pkt

Uwaga: Nie przyznajemy 0,5 pkt

Nr
pyta- Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
nia
L. Miasta . 0-5 |Za poprawne rozpoznanie
1 — Torun ! 2-3 obiektow 1 pkt
2 — Bialystok . 4-5 ' 2 pkt.
3 — Zielona Goéra 6-7 3 pkt.
4 —Radom 8-9 4 pkt.
5 — Walbrzych 10 5 pkt.
6 — Tarnow
Obiekty
A — potwysep Helski (Mierzeja Helska)
B — wyspa Wolin
C — kanat Zegrzynski
D — jezioro Soliniskie (zbiornik Solifiski)
2. |1.falsz 0—3 |Za poprawna ocene
2. prawda 2-3 zdan 1 pkt
3. prawda 4 -5 zdan 2 pkt.
4. falsz 6 zdan 3 pkt.
5. prawda
6. falsz
3. | A. znak ,x” na znaku graficznym 0 -4 |Za poprawne zaznaczenie
wiasciwych jezior 2 -3 jezior 1 pkt
4 jezior 2 pkt.
B. polodowcowe (morenowe, rynnowe), za podanie
przybrzezne, deltowe 2 typéw genetycznych jezior 1 pkt
C. Barycz nazwy rzeki 1 pkt
4. |B.Nizina Slaska 0-1 |Za poprawna odpowiedz 1 pkt
C. Polesie Lubelskie
G. Nizina Podlaska
5. | A. piaskowce, margle, wapienie 0-3 |Zapodanie
B. np. nazw 3 skat 1 pkt
- Wwystgpowanie poziomdéw zréwnan,
- wystgpowanie licznych skalek na 1 cechy rzezby 1 pkt
wierzchowinie, 2 cech rzezby 2 pkt.
- wystgpowanie skatek na krawedziach
nizszego poziomu zréwnania
- prawie plaskie fragmenty najwyzszych
wzniesien (stoliwa)
6. |E. osadowe pochodzenia organicznego 0—2 |Za poprawny wybor skat 1 pkt
Fra mezozoiczna za podanie nazwy ery 1 pkt
7. | 0Od gory: 0—2 |Za poprawne wpisanie ,
Suwatki 3 miast 1 pkt
Wroclaw 4—-5 miast 2 pkt.
Zakopane
Poznan
Hel




8. |0Od gory 0-35 |Zakazdy poprawnie uzupehiony
abrazja — morze — klif wiersz 1 pkt
rzeka — dolina V-ksztattna — géry
akumulacja — morena czotowa —
pojezierza (niziny)
krasowienie — woda z CO, — wyzyny
erozja — pradolina — niziny (pojezierza)
9. | 1. Bieszczadzki 0—2 | Zarozpoznanie
2. Karkonoski 2 -3 parkéw 1 pkt
3. Gér Stolowych 4 parkow 2 pkt.
4. Tatrzanski
10. |A-4 0—2 | Za poprawne przyporzadkowania
B-5 2-3 1 pkt
c-2 4 2 pkt.
D-6
11. |5-2-1-3-4 0—1 | Za poprawng kolejnos¢ 1 pkt
12. | 1. prawda 0—3 | Za poprawna ocene
2. falsz 2-3 zdan 1 pkt
3. falsz 4 zdan 2 pkt.
4. prawda 5 zdan 3 pkt.
5. falsz
13 |np. 0—2 | Za poprawny sposdb obliczenia 1 pkt
35735000 - 700 000 Za poprawny wynik 1 pkt
1000- x
x =19,6%o
14 |A.np 0-3 | Za podanie 2 argumentow
— znacznie zmniejszyla sig liczba wskazujacych na starzenie sie 1 pkt
(odsetek) ludzi w wieku
przedprodukcyjnym
— wazrasta liczba i odsetek ludzi za podanie
starszych 1 skutku 1 pkt
B. np. 2 skutkéw 2 pkt.
- zmniejszanie si¢ w przyszlosci
przyrostu naturalnego i liczby ludnosci
- niedobor sily roboczej
- mozliwos¢ krachu ubezpieczen
spotecznych
- wzrost kosztéw zapewnienia starszym
opieki zdrowotnej, mieszkania itp
15 |[A.np. 0-4 |Za podanie
— znaczne zapylenie powietrza 1 negatywnego skutku 1 pkt
atmosferycznego 2 negatywnych skutkéw 2 pkt.
— emisja zwigzkéw siarki powodujacych
powstawanie kwasnych opadow za poprawne zaznaczenie
—  zakwaszanie gleb elektrowni 1 pkt
— niszczenie las6éw — zwlaszcza
iglastych Za wyjasnienie 1 pkt
B. Dolna Odra, Jaworzno, Turéw
C. np.

wybrzeze Baltyku jest obszarem
wystgpowania czestych wiatréw o
znacznej sile




16 |A.1990-2000 0 -4 | Za podanie wiasciwego przedziatlu
B. czasu 1 pkt
148 -103 =45
148 - 100% za poprawny sposob obliczenia 1 pkt
45 -x
x=30% za poprawny wynik 1 pkt
uznajemy odczyty uznajemy wynik z przedziatu 29-
149 - 147 1104 -102 32%
C.
4. restrukturyzacja " Za poprawne zaznaczenie 1 pkt
17 |np. 0 -3 |Za kazdy poprawny przyktad
— obnizenie poziomu wod podziemnych zmiany 1 pkt
— zmiany w uksztaltowaniu powierzchni
(powstanie odkrywki i zwalowiska
skaty ptonej)
— zmniejszenie powierzchni gleb
— zmiany w szacie roélinnej na skutek
obnizenia poziomu wod
— zmniejszenie powierzchni lasow
— nasilenie si¢ niektérych procesow
rzezbotworczych np. ruchéw
masowych
18. |A. 0 -4 |Zakazda poprawng odpowiedz 1 pkt
a) zyto, ziemniaki a)
b) pszenzyto b)
B. dolnoslaskie, lubelskie B.
C. gleby (zyzno$¢ gleb) C:
19. |1. prawda 0—3 |Za poprawng ocene
2. falsz 2-3 zdan 1 pkt
3. falsz 4 -5 zdan 2 pkt.
4. prawda 6 zdan 3 pkt.
5. prawda
6. falsz
20. | A. Jastrzgbia Gora, Kotobrzeg, Puck, 0—4 | Za poprawne podkreslenie
Ustka ' 2 —3 miejscowosci 1 pkt
B. 4 miejscowosci 2 pkt.
Sopot — Opera Lesna
Gdansk — Dwoér Artusa za poprawne przyporzadkowanie
Gdynia — klif w dzielnicy Orfowo 2 -3 atrakcji 1 pkt
Migdzyzdroje — Promenada Gwiazd 4 atrakcji 2 pkt.




